

² Новомеский Ладислав (1904—1976) — словацкий поэт, видный деятель КПЧ. В 1943 г. вместе с К. Шмидке и Г. Гусаком участвовал в создании пятого подпольного Центрального руководства КПС. Активный участник Словацкого национального восстания, член президиума Словацкого национального совета.

261

Телеграмма граждан Прешова президенту Чехословакии Э. Бенешу с выражением благодарности Советскому Союзу и его Красной Армии за освобождение от немецко-фашистских захватчиков и решимости приложить все силы для укрепления дружбы в СССР

Прешов

9 февраля 1945 г.

Граждане города Прешова шлют Вам, господин президент, в связи с выборами своего национального комитета — демократического органа народной власти, — свое выражение уважения и преданности.

Братская Красная Армия освободила наш город, она освобождает Словакию и освободит всю Чехословакию от немецко-фашистских захватчиков. Благодаря ей, благодаря дружбе и бескорыстной помощи великого Советского Союза, с которым мы связаны Договором¹, заключенным вами, мы снова можем дышать свободно и сегодня можем свободно выбрать свои демократические органы государственного управления и строить новую счастливую жизнь.

Мы отдадим все свои силы для изгнания немецких оккупантов из нашей страны и для строительства новой, демократической народной Чехословакской Республики, в социальном отношении — справедливого государства равноправных народов — чехов и словаков. Мы сделаем все для укрепления и углубления дружбы с нашим самым верным союзником — могучим Советским Союзом, который является гарантией нашей свободы и независимости.

Пусть вечно здравствует дружба народов ЧСР и СССР!

Да здравствует Чехословакская Республика!

SUA, Praha, S-12-3, sv. 53.

Копия. Перевод со словацкого.

¹ См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. 1, с. 394—396.

262

Статья газеты «Нове Ческословенско» о необходимости тесного экономического сотрудничества с Советским Союзом

Лондон

10 февраля 1945 г.

В чехословацко-советском Договоре, который был заключен в Москве 12 декабря 1943 г., т. е. более года тому назад, в статье 4 говорится: «Высокие Договаривающиеся Стороны ... соглашаются развивать в возможно более широких масштабах свои экономические отношения и оказывать друг другу всяческую возможную экономическую помощь после войны»¹.

В связи с выступлением по поводу этого Договора президент республики д-р Эдуард Бенеш заявил по Московскому радио 21 декабря 1943 г.: «...Заключением этого Договора мы совместно провозглашаем прочную дружбу между нашими народами на будущее, дружбу, которая тотчас же после этой войны выльется в широкое экономическое сотрудничество. Мы здесь, и вы в стране уже к этому готовимся, раз-

рабатываем планы и свои практические мероприятия. Это будет означать значительные изменения в нашей торговой и промышленной до-военной ориентации, но это будет также означать для нас большие экономические гарантии, новую экономическую независимость, в особенности от Германии и ее влияния. Необходимо будет осуществить новое строительство железнодорожных и воздушных коммуникаций... * Это будет... ** выражением того, что мы в географическом отношении находимся в непосредственной близости и соседстве с Советским Союзом, экономические связи с которым мы до сих пор скорее недооценивали и который сам будет в будущем существенно заинтересован в связях с нашим народным хозяйством... *** Наше государство в экономическом и социальном отношениях также произведет ряд изменений: мы примем для нашей политики и экономики систему планирования... **** Я сам так считаю и буду стремиться к тому, чтобы вся наша послевоенная экономическая... реконструкция была осуществлена очень быстро, но прежде всего в соответствии с заранее подготовленной программой нашей системы, хорошо продуманной и научно-обоснованной первой пятилеткой».

А известный советский журнал «Война и рабочий класс» подчеркнул, что в Договоре подтверждена решимость Советского Союза и Чехословакии развивать в возможно широком масштабе послевоенное экономическое сотрудничество.

После всех этих выступлений можно было ожидать, что вскоре на всех соответствующих участках нашего государственного управления начнется оживленная работа для подготовки необходимых «практических мероприятий».

По замыслу президента республики должны были быть разработаны планы нового строительства железнодорожных, водных и воздушных коммуникаций с Советским Союзом. Должны были быть подготовлены планы и «практические мероприятия», чтобы «тотчас же после этой войны можно было приступить к широкому экономическому сотрудничеству». Да, в конечном счете должен был быть разработан пятилетний план, в рамках которого, по-видимому, должны бы быть намечены очень интенсивные экономические связи с Советским Союзом. И в экономическом плане мы должны были бы основательно расстаться с прошлым, в котором мы так сильно «недооценивали» Советский Союз, и это должно было бы осуществляться в таких масштабах, чтобы это знаменовало «значительные изменения в нашей торговой и промышленной до-войной ориентации».

Из всего этого прекрасного замысла в прошедшем году практически ничего не было осуществлено.

Это очень серьезный вопрос! Уже более года тому назад было сказано, что мы должны практически подготовиться к тому, чтобы тотчас же после окончания войны можно было приступить «к широкому экономическому сотрудничеству». Время для заключения такого соглашения по сути дела уже наступило. Часть нашей территории нашего государства уже освобождена, другая — значительная часть будет, по-видимому, скоро освобождена, но до сих пор нет даже никаких следов какой-либо практической подготовки к началу осуществления широких экономических связей.

* Отточие документа.

** Отточие документа.

*** Отточие документа.

**** Отточие документа.

Мы до сих пор даже не приступили к переговорам по экономическим вопросам с Советским Союзом! До сих пор мы не внесли даже приблизительных предложений Советскому Союзу, ни о том, в чем мы нуждаемся для строительства нашего народного хозяйства, ни о том, что мы могли бы экспорттировать в Советский Союз.

До сих пор в Москву не отправилась даже наша делегация по экономическим вопросам, которая прямо на месте вела бы переговоры о наших экономических связях. Это имеет для нас тем более серьезное значение, что даже такие развитые в экономическом отношении страны, как США и Великобритания, которые далеко не в той мере, как мы, рассчитывают на Советский Союз, уже давно ведут с ним конкретные переговоры об экономических отношениях после войны.

Нельзя удержаться от впечатления, что к экономическим аспектам чехословацко-советского Договора люди, занимающие различные важные посты в нашем государственном управлении, относятся несерьезно. В Договоре мы обязались «оказывать друг другу всяческую экономическую помощь после войны». Советский Союз уже теперь самым добросовестным образом выполняет это обязательство, точно так же, как все свои остальные обязательства. Советский Союз отправил на нашу освобожденную территорию продовольствие, лекарства и много других продуктов. Но мы, со своей стороны, такие вопросы вообще не обсуждаем, точно так же, как не обсуждаем и то, чем мы могли бы экономически помочь Советскому Союзу после освобождения территории нашего государства. Мы должны были бы, наконец, отнести к этому договорному обязательству по отношению к Советскому Союзу так же серьезно, как мы относимся к своим политическим и военным обязательствам.

* * *

Кажется, что до сих пор многие придерживаются примерно такого мнения: «Эта война показала, что Советский Союз представляет огромную политическую и военную силу. Будучи его соседом, мы должны теперь в своих собственных интересах развивать с ним военное и политическое сотрудничество. Но в экономическом отношении мы будем так же, как и раньше, ориентироваться прежде всего на западные державы».

Такое мнение является не только вредным, но и от начала до конца неправильным. Советский Союз не смог бы выиграть эту войну без огромных экономических достижений. Уже теперь он является, а тем более эта его роль возрастет в будущем, в экономическом отношении великой державой, самой сильной в экономическом отношении державой нашего региона. Если мы не сумеем развивать с ним широкие экономические связи, то это приведет к нашему экономическому ослаблению. Это означало бы возврат к тому положению, которое существовало до войны, когда в результате политических предубеждений наших влиятельных экономических кругов доля Советского Союза в нашей внешней торговле составляла только 1—2%, что значительно ослабляло нашу экономическую жизнь. Повторение нечто подобного после этой войны является бессмысленным, и народ в стране не потерпел бы этого даже в течение двух месяцев.

Ясно, что Чехословакия, особенно в первое время после войны, будет чрезвычайно заинтересована в развитии самых интенсивных экономических связей с Советским Союзом. Опыт освобожденных стран Западной Европы свидетельствует наглядно. Каковы бы ни были при-

чины — военные, транспортные или политические,— фактом остается то, что экономическая помощь, предоставленная западными державами Франции, Бельгии или Италии, была совершенно недостаточной. Она была настолько недостаточной, что это имеет тяжелые политические последствия. После этой войны мы можем, особенно в первое время, рассчитывать на серьезную экономическую помощь только от наших соседей с Востока. Весьма вероятно, что Советский Союз будет в состоянии снабжать нас многим необходимым сырьем, как, например, железной рудой, марганцевой рудой, нефтью и другими продуктами, которые уже не будут так необходимы для огромной военной машины. Кроме того, можно гораздо быстрее наладить добычу сырья, чем восстановить разрушенную врагами легкую промышленность. Таким образом, Советский Союз, вероятно, в скором времени будет располагать определенными излишками сырья. Возможно, даже, что Советский Союз сможет снабдить нас некоторыми такими видами сырья, как например, хлопком, которые он перед войной вообще не экспортировал. Советский Союз, по-видимому, сможет помочь нам предстоящей осенью зерном, так как ко времени последнего осеннего сева вся советская территория была уже освобождена, и, кроме того, Советский Союз будет иметь большое влияние на решение вопросов об использовании зерновых излишков Румынии и Венгрии.

С другой стороны, мы весьма заинтересованы в том, чтобы добиться быстрого увеличения нашего экспорта в Советский Союз. Только так мы сможем оплатить ввоз сырья и продовольствия, а также обеспечить полную загрузку нашей промышленности. За 6—7 лет хозяйственщика немцев, ставивших целью расширение военного производства, в экономической структуре нашей страны произошли значительные изменения. Наша тяжелая промышленность, особенно металлургическая и сталелитейная, возросла по сравнению с дооценным временем почти в два раза. И если даже половина этой промышленности будет уничтожена в связи с военными действиями, а этого может и не быть, как показывает ход военных действий в Горной Силезии и в Лодзи, несмотря на это, объем нашей промышленности останется на дооценном уровне. Поэтому можно рассчитывать на то, что уже с самого начала мы сможем развивать свой экспорт в Советский Союз, в особенности, если он поможет нам своим сырьем. Для нас было бы крайне важным заранее знать, в какой нашей продукции заинтересован Советский Союз. Это дало бы нам возможность начать планомерное развитие нашей промышленности и осуществить перевод ее с военного производства на мирное. И часть нашей легкой промышленности можно было бы уже скоро пустить в ход. Если бы мы заранее договорились с Советским Союзом о том, какие товары широкого потребления он хотел бы импортировать от нас, мы смогли бы осуществлять восстановление легкой промышленности хотя бы частично, по определенному плану.

* * *

Таким образом, установление самых тесных экономических связей с Советским Союзом поможет нам более быстро преодолеть трудности строительства нашего народного хозяйства в начальный период. Такие экономические связи создадут одновременно прочную основу непрерывного подъема экономической жизни Чехословакии.

Поэтому важно быстро наверстать то, что еще можно наверстать. Правительство должно было бы открыто заявить, что как наш импорт,

так и наш экспорт мы хотим ориентировать как можно больше на Советский Союз, что никак не противоречит интенсивным экономическим связям с Западом. И Советский Союз также поддерживает оживленные торговые связи с западными странами. Но должно быть ясно, что мы ориентируемся на Восток не только в связи с необходимостью обеспечения нашей безопасности, но и с точки зрения наших экономических интересов. И в этом направлении должны быть как можно скорее приняты практические меры, чтобы были начаты конкретные экономические переговоры с Советским Союзом. Народ в стране был бы благодарен правительству в Лондоне, если бы еще перед тем, как оно освободит место для создания нового правительства в стране, оно заложило бы основы самых тесных экономических связей с нашим великим соседом на Востоке.

*Noué Ceskoslovensko (Londýn), 1945, 10 úp.
Перевод с чешского.*

¹ См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. I, с. 394—396.

263

*Обращение представителей чехословацкого Национального фронта в Москве и Лондоне к чешскому народу с призывом к усилению борьбы против немецко-фашистских оккупантов**

Москва—Лондон

Чешский народ!

15 февраля 1945 г.

Мы, представители всех составных частей чехословацкого Национального фронта, обращаемся к тебе с совместным призывом, который продиктован характером нынешнего момента.

Мы являемся свидетелями самых значительных событий в ходе войны. Приближается время, которого наш народ после шести лет невыразимых страданий под игом фашистского господства ожидал с таким нетерпением. Близок окончательный разгром немецкой военной машины. Победоносные армии Советского Союза в результате мощного наступления перешли границу Германии и приближаются к Берлину.

Беспримерное в истории войн мощное наступление Красной Армии и действия союзнических войск на Западе против гитлеровской Германии приближают час нашего освобождения. Победоносные советские войска наступают в нескольких направлениях и на нашей чехословацкой территории, уничтожая побежденные фашистские орды, неся нашему угнетенному народу спасение и свободу. После освобождения Закарпатской Украины и большей части Словакии свобода приближается и к Чешским землям. Орудия Красной Армии уже гремят в наших Силезских Бескидах, у Остравы, вдоль Моравского Есеника и у Крконош.

Неудержимое продвижение Советских войск к границам Силезии, Моравии и Чехии привело к тому, что фашистские убийцы охвачены смертельным страхом. Карл Герман Франк призывает на помощь подлых гауховских предателей, он поставил во главе правительства протектората полицейского Бинерта в надежде, что ему удастся жестокими

* Обращение было передано в программах вещания на чешском языке Московского и Лондонского радио.